

博罗韩氏崇儒尚礼，忠贞清爽；惠阳叶氏耕读传家远，满门忠烈多；北门直街苗家是教育世家，英才辈出……地处粤东海隅的惠州，是许多家族南迁的大陆终点。来自五湖四海的人们在此繁衍生息、艰辛创业，为惠州发展作出重要贡献。

从本期起，羊城晚报《惠州文脉》将推出“风云家史”，聚焦惠州传承百年的优秀家族，展示其奋斗历史与深厚文化。这些家族的发

展史是惠州历史发展变化的一个缩影，也展示出惠州开放包容、博大精深、个性独特的地域文化。首期关注惠州近代的何氏家

族，其在鼎盛时期控制着惠州的水运市场，富甲一方，不仅壮大家族，更是带动了一方经济的发展。

（李海婵）



上塘街63号何宅还保留着精美的木雕 林志华 摄

文/何志成

清末民初，惠州上、下塘街有四座何屋，各家大门都贴上“庐江世泽，水部家声”楹联，上联寓意本族郡望是安徽庐江，下联指本族名望最高的何逊，其在南北朝时官至水部侍郎。每到春节，这四座何屋放的鞭炮响彻上、下塘街，此起彼落；门前厚厚的一层鞭炮纸，显示出这个家族的富有和繁荣。

我祖父当时就是何氏家族的一员。从我高祖一夜之间暴富，到我祖父又彻底败落，富不过三代，从荣到枯，八十年间走完了三个轮回。



上塘街41号现已面目全非 周婷婷 摄



从精美的古宅装饰可一窥昔日何家的繁华 林志华 摄



下塘街何氏大屋基本保留着原来的格局，可惜已被拆掉 林志华 摄



下塘街何氏大屋庭院幽静，具有历史韵味，可惜现已拆掉 林志华 摄

# 惠州“大宅门”

## ——何氏家族百年沧桑

我先祖于清代康熙年间从兴宁石马河罗裙布地迁来惠州，在城东南二十里下淮都沙坳村落籍。他们日出而作，日入而息，凿井而饮，耕田而食地生活了一百多年，但依然食不果腹，衣不蔽体，债务从集，如牛负重。至道光晚期，我高祖父兄弟三人已是落籍沙坳村的第七代了，以撑船为业，家境依然贫困。

有一天，高祖父兄弟三人撑了一船木柴从沙坳沿西支江顺流而下，计划到惠州城把木柴卖掉后，再买回一船屎灰撑回家做肥料。当船行至文头岭江面转弯处，迎面遇到了一艘被巡逻清兵追捕的木船。当两船靠近时，对方船上人员把

三兄弟的船钩住，并强逼要换船。

三兄弟见对方人多，且来势汹汹，无奈之下只好与对方调换。三人返回沙坳时已近黄昏，坐在岸上一起唉声叹气。因为无端没了一船木柴，对这三位穷兄弟来说也是不小的损失。后来兄弟三人返回船上，重新审视这艘换来的木船是否合算。他们在船上左敲敲，右看看，突然间发现船上有暗仓。兄弟合力将暗仓打开，只见暗仓填满了金银珠宝，兄弟三人又惊喜又害怕。

待他们镇定下来后，大哥提议将这批金银珠宝平均分为三份，兄弟各得一份，趁着黑夜各自收藏好，待风声过后才拿出来使用。

没过多久，三兄弟将埋藏起来的财物拿出使用。大哥先洗脚上田，来到水东街，购置了两间店铺，开始经商创业。在高祖父兄弟三人中，我高祖父排行最小，跟随着大哥在水东街购置店铺。大哥在上塘街马屋巷口西侧置宅定居，我高祖父则在不远的苏屋巷口置宅定居，遂成为惠州上塘街何氏始祖。

在水东街经商，

凭着丰富的资本和工人的合力，何家很快成为水东街颇有名气的商人。

高祖二哥却依恋乡村，不愿洗脚上田，遂在沙坳村西北面购置了一大片水田出租。

该片水田虽然地势较低，常遭涝灾，但土质肥沃，种出的稻谷颗粒特别大，俗称“大粒田”。如果“大粒田”在三年中有一年收成，已着实不简单。

清同治年间，我高

祖父病逝了，遗下三个儿子：长子瑞伍，次子程九，三子三元。其中曾

祖父何瑞伍在上塘街伯公巷口建大屋一座，面

积近万平方米，花白银约3万两，即今上塘街41号老屋；曾祖父的二弟何程九在下塘街建大

屋一座，面积约600平方米，花白银约2万两，即今下塘街41号老屋。

三弟何三元因当时无钱建

新屋，仍住在上塘街苏

屋巷口老祖屋。后来苏

屋巷口老祖屋卖掉后，

老三才在苏屋巷内择地

再建一座新屋，面积比

两个哥哥小得多，约300

平方米，费银不详。

光绪初年，何瑞伍

带着榕史、枳臣两个儿子

往香港经商，在九龙

开设一间经营东江土特

产的商号“天元商行”。

不久曾祖父何瑞伍在

香港病逝，天元商行生意

遂由榕史、枳臣两兄弟

接管。何榕史是一位出

色商人，加上光绪二十八年（1902年）清政府与英国签订了《中英续议通商行船条约》，规定惠州为通商口岸，进一步促进了香港和惠州两地贸易往来，在何榕史主导下的香港天元商行生意如日中天。

何榕史主导天元商行约10年，资产最高时达140万两白银。其时，香港首富何东的资产为200万两白银，以此推论，何氏家族进入香港富豪榜前十名应不成问题，在惠州自然富甲一方。

在香港天元商行风生水起的同时，曾祖父的二弟何程九独立经营水东街惠州天元商行，何程九是一位颇有头脑的生意人，他看准了东江这条黄金水道，在做好天元商行土特产生意的同时，向东江航运业进军。

何程九利用本房的财

力，打造了二十多艘

大木船，每船载重量10-

15吨，自用之余，几乎包

揽了东江惠州段的航运

生意，成为东江航运业

巨头。同时他还利用优

越的运输条件，将东江

土特产收购起来，再运

往香港他胞兄何瑞伍开

设的天元商行销售，所

得销售货款后又在香港

购进火水、火柴、洋布、

西药、食品等运进惠州，

销往东江各地。这样一

个来回，获利甚丰，财

富最高时值白银50万两，

从而成为惠州大富商之

一，“天元商行”这一字

号响彻东江两岸。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

看到这一现象，程九

安排买手到横沥、

梁化一带将梅菜全部收

购起来，整整装满了三

艘大木船，运回商行，计有

近千担。

民国三年冬，横沥、

梁化一带梅菜大丰收，

但菜价伤农，增产不增收。

</div